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% Die Abteilung Tischtennis des TSV Dormettinge
lLiidt ein zam :

Bezirksliga Herren:
TSY Dormettingen -
TTC Yohringen

Sonntag, 08S. April 2018
ab 9.30 Uhr )
Mehrzweckhalle Dormettingen ‘

' Gehoten werden Getriinke, Weiliwurst, Brez'n,
Kuchen- und Kalfeetheke, zimmftige Musik imn Foyer
' sowie Spitzentischtennis in der Halle

LEintritt frei!

WWW.DORMETTINGEN.DE - WASENSTRASSE 38, 72358 DORMETTINGEN



2 Mitteilungsblatt Dormettingen
Nummer 14 - 4. April 2018

VERANSTALTUNGEN

April 2018

. B WERB
8. April, FOSSILIEN WETTBE E%LHElgFNEIE

Dieser Tag steht wieder unter dem Mo;ct(:‘ ,,dbc?p[:slr:‘e\r’;[:-ali Dormettingen
l i is

is“: Ki d Jugendliche
halben Preis*: Kinder un :
zel::i‘eten 15. Lebensjahr haben FREIEN ElNTRIT‘i —

ili « findet von 11-15 Uhr statt. YVet ' en
ol ”FZ\SS”|en_\f£§tf)zz\:l:irr?be:onders gut erhaltenes Fossil im SchieferErlebn
besonders gro

’ g z 4

Sonnta

1
Wir freuen uns auf lhren Besuch!

TART h |

RTIPP A Al n i hreskarten versc enken!
intri ten, Gutscheine oderJa

ONSTART: Ei trittskarten,

UNSERTI ZUM SAIS

CLASSIC-Partner:
PREMIUM-Partner: Volksbanken LERRER =

Gefordert von: A‘ B TiB gaiffeisenbanken
+ |8 g:\ eI

prhaE v

Ein gemeinsames Projekt vont\HoIcim

und der Gemeinde Dormettingen www.schiefererlebnis.de

Offnungszeiten Schiefer Erlebnis
und Restaurant ,,Am Schiefersee*:

Montag Ruhetag
Dienstag - Donnerstag 10.00 - 19.00 Uhr
Freitag - Sonntag 10.00 - 20.00 Uhr

SC H | E FE R Tel. ResLau;ant:log427ég4 72 903 y
.schiefererlebnis-dormettingen.de
E R I.E B N I S xax.améchieferseel.de "o

Dormettingen

Der Griingutsammelplatz in Dotternhausen ist ab Freitag, 06.04.2018 wieder gedffnet!

Offnungszeiten Rathaus Dormettingen Notruf a Griingutsammelplatz
Montag und Freitag 08.00 - 12.30 Uhr | Polizei 110 in Dotternhausen
Dienstag bis Donnerstag 08.00 - 12.00 Uhr | Feuerwehr / Notarzt 112 Freitag 14:00 - 18:00 Uhr
Dienstagnachmittag 16.00 - 19.00 Uhr | DRK-Krankentransport 19222 Samstag 9:00 - 13:00 Uhr
Telefonseelsorge 0800 1110111
Telefonnummern Rathaus @&
Zentrale, Melanie Schulz 2504 Sonstige Wertstoffzentrum Schomberg
Judith Weckenmann 9425672 BM Muiller privat (07428) 3076 Freitag 13.00 - 17.00 Uhr
Manuela Lopian 9425671 Notariat Schémberg 940040 Samstag 09.00 - 12.00 Uhr
Fax 8122 Kindergarten 7382
SonNe 4199826
E-Mail: Forster Kneer mobil 0175/2231529
anton.mueller@dormettingen.de Uberlandwerk Eppler 931566
m.lopian@dormettingen.de; Polizeiposten Schémberg 940030
m.schulz@dormettingen.de; Polizeirevier Balingen (07433) 2640
j-weckenmann@dormettingen.de Abfallberater, Bames (07433) 921381

wirbelwind@kindergarten.dormettingen.de
www.dormettingen.de
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Einladung zur Gemeinderatssitzung
Am Donnerstag, den 12.04.2018 finden um 19.30 Uhr im Rathaus
eine offentliche und eine nichtéffentliche Gemeinderatssitzung
mit folgender Tagesordnung statt:
Offentlich:
1. Bekanntgabe nichtoffentlich gefasster Beschliisse
2. UmgehungsstraBe Dormettingen
a. Bewertung und Priorisierung der vorgestellten Varianten
der Machbarkeitsstudie
3. Kindergarten
a. Kindergartenbericht
b. Ausschreibung einer Integrationskraft befristet bis zum
31.07.2019
4. Bausachen
5. Festlegung von StraBenreparatur- und SanierungsmaB-
nahmen
a. Vorstellung der MaBnahmen
b. Vergabe des Planungsauftrages und der Ausschreibungs-
vorbereitung
6. Flachen gewinnen durch Innerortsentwicklung
a. Antragstellung um Aufnahme in das Férderprogramm
7. Bekanntgaben und Verschiedenes
8. Anfragen
Zu dieser Sitzung ist die Bevdlkerung herzlich eingeladen.
Im Anschluss an die 6ffentliche Sitzung findet eine nichtoffentli-
che Sitzung statt.
Anton Mdller, Blrgermeister

Gemeinde Dormettingen -Zollernalbkreis-
Haushaltssatzung der Gemeinde Dormettingen

fir das Haushaltsjahr 2018

Aufgrund von § 79 der Gemeindeordnung fiir Baden-Wirttemberg
hat der Gemeinderat am 20.02.2018 folgende Haushaltssatzung
fir das Jahr 2018 beschlossen:

§ 1 Haushaltsplan
Der Haushaltsplan wird festgesetzt mit
1. den Einnahmen und Ausgaben in Hohe von je 4.167.900,- €

davon im Verwaltungshaushalt 3.068.500,- €

Im Vermégenshaushalt 1.099.400,- €;
2. dem Gesamtbetrag der vorgesehenen

Kreditaufnahmen fiir Investitionen

und InvestitionsférderungsmaBnahmen

(Kreditermachtigung) in Héhe von 0,- €
3. dem Gesamtbetrag der Verpflichtungs-

erméchtigung in Hohe von 0,-€

3

§ 2 Kassenkrediterméchtigung
Der Héchstbetrag der Kassenkredite wird auf
festgesetzt.

400.000,-€

§ 3 Realsteuerhebesitze
Die Hebesétze werden festgesetzt:
Fir die Grundsteuer
1. a) fUr die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe

(Grundsteuer A) auf 400 v.H.
b) fUr die Grundstiicke (Grundsteuer B) auf 310 v.H.
der Steuermessbetrége.
2. Fir die Gewerbesteuer auf 330 v.H.

der Steuermessbetréage.

Das Landratsamt Zollernalbkreis hat mit Erlass vom 22.03.2018
die GesetzmaBigkeit der vom Gemeinderat am 20.02.2018 be-
schlossenen Haushaltssatzung bestétigt. Die Haushaltssatzung
kann vollzogen werden.

Der auf 400.000,- € festgesetzte Hochstbetrag der Kassenkredite
ist genehmigungsfrei.

Der Haushaltsplan liegt in der Zeit vom 05.04.2018 bis 16.04.2018
(je einschlieBlich) auf dem Birgermeisteramt Dormettingen, Wa-
senstraBe 38, 6ffentlich aus.

Hinweis:

Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften der
Gemeindeordnung fir Baden-Wirttemberg (GemO) oder aufgrund
der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach § 4
Abs. 4 GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich innerhalb
eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung gegenliber
der Gemeinde Dormettingen geltend gemacht worden ist; der
Sachverhalt, der die Verletzung begriinden soll, ist zu bezeich-
nen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften tiber die Offentlichkeit
der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der
Satzung verletzt worden sind.

Dormettingen, den 04.04.2018

Muiller, Biirgermeister

Bitte beachten!!!

Das Rathaus bleibt Mittwoch, 4. April, wegen EDV-Um-
stellung geschlossen.

19.04.2018

KULTUR
ERLEBNIS

Dormettingen

Beginn: 20.00 Uhr im Pfarrsaal Dormettingen
Schwabische Mundart und Musik
Der Kartenvorverkauf beginnt am 19.03.2018
auf dem Rathaus Dormettingen.
Die Kosten betragen im Vorverkauf 6,- €
(Abendkasse: 8,- €)
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Gemeindeverwaltung Dormettingen

72358 Dormettingen
Wasenstralie 38
Telefon (07427) 2504
Telefax (07427) 8122

Anmeldungq fur den privaten Brennholzbedarf

Name: e, Vorname

StraBe: e,

72358 Dormettingen Telefon:
( Angabe unbedingt erforderlich)

Hinweise zum Abgabeverfahren:

Die Abgabe von Brennholz erfolgt ausschlielich an ortsanséassige Biirger zur Eigenverwendung.

Hartlaubholz wird mittels Verlosung am Ende der Einschlagssaison abgegeben.

Die Zuteilung erfolgt entsprechend dem Eingang der Bedarfsmeldungen, nach Verfiigbarkeit und dem
Grundsatz méglichst viele Haushalte mit Brennholz zu beliefern.

Aus der Anmeldung des Bedarfs entsteht kein Anspruch auf Zuteilung der angemeldeten Menge.
Fiir die Abgabe von Brennholz ist grundsatzlich der Nachweis liber die erfolgreiche Teilnahme an

einem mindestens 1-tdgigen Motorsédgenlehrgang nach LBG-BaWii Richtlinie erforderlich.
(Bescheinigung in Kopie beifligen!)

Bedarfsanmeldung:

Polterholz (Brennholz lang):

mind. 1-tdgiger Motorsagenlehrgang Vergabe im
erforderlich! Fm Hartlaubholz  58€/Fm  Losverfahren

............ Fm Nadelholz 46€/Fm

Flachenlos/ Reisschlag

(in der Regel Restholz nach Holzerntemaflinahmen bzw. Bedarf:
Jungbestandspflege sowie schwéchere stehende Schlage) Pauschalpreise je nach Lage, O arof
mind. 1-tagiger Motorsagenlehrgang erforderlich! Holzart und Menge g
ca. 20 bis 60 €/ Los O mittel
O klein

Hiermit melde ich meinen Brennholzbedarf fiir die private Eigenversorgung an und anerkenne die
Zuteilungsvoraussetzungen.

Ort, Datum: ... Unterschrift:
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Brennholzbedarfanmeldung

Der nachste Winter kommt bestimmt

Ab sofort kann bei der Gemeinde Dormettingen wieder der dies-
jahrige Brennholzbedarf angemeldet werden. Der diesjahrige
Preis betragt 58,00 € pro Festmeter inklusiv 7 % MwSt fir Hart-
laubbrennholz und 46,00 € pro Festmeter inklusiv 7 % MwSt fur
Nadelbrennholz.

Das Holz wird an PKW-befahrbaren Waldwegen in langer Form
(Nadelholz 2-3 m und Laubholz 4 m bis 20 m lang) auf Haufen,
sog. Polter zur Abholung bereitgestellt.

Bitte verwenden Sie fir Ihre Bedarfsanmeldung das beigeflgte
Formular und legen Sie einen Nachweis Ihres Motorségenlehr-
gangs bei (falls noch nicht vorgelegt). lhre Bedarfsanmeldung
senden Sie ausschlieBlich an die Gemeindeverwaltung Dor-
mettingen, WasenstraBe 38, 72358 Dormettingen, per Fax an
07427/8122 oder per E-Mail an gemeinde@dormettingen.de.
Bedarfsanmeldungen werden bis zum 15. April 2018 an-
genommen.

Verleihung der Ehrennadel des Landes Baden-
Wiirttemberg an Clemens Bertsch und Arno Diller
Die Gemeinde Dormettingen freut sich sehr, dass an zwei ver-
diente Vereinsmitglieder der Narrenzunft Rutsch nom Dormettin-
gen die Ehrennadel des Landes Baden-Wirttemberg tGibergeben
werden konnte.

Herr Clemens Bertsch und Herr Arno Diller, beide Griindungsmit-
glieder der Narrenzunft Rutsch nom Dormettingen e.V. im Jahr
1987, sind seit dieser Zeit in verschiedenen Amtern sehr aktiv:
Clemens Bertsch 1987 - 2006 Schriftfiihrer, seit 2006 bis heute
Kassier

Arno Diller 1987 - heute Mitglied im Narrenrat, 2011 — 2017 Vor-
stand im Vorstandsteam und gleichzeitig Vorstandssprecher,
Zunftstubenwart

Die Gemeinde Dormettingen gratuliert den Geehrten ganz herzlich!

Gemeindeverwaltungsverband

Oberes Schlichemtal in Schémberg

Bekanntmachung der Haushaltssatzung 2018

. Aufgrund von § 18 des Gesetzes Uber kommunale Zusammen-
arbeit und von § 79 der Gemeindeordnung fir Baden-Wrt-
temberg hat die Verbandsversammlung am 01.03.2018 fol-
gende Haushaltssatzung fiir das Jahr 2018 beschlossen:

§ 1 Haushaltsplan
Der Haushaltsplan wird festgesetzt mit
1. den Einnahmen und Ausgaben in Héhe von je 2.033.500,- €

davon im Verwaltungshaushalt 1.633.800,- €
im Vermdgenshaushalt 399.700,- €
2. dem Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredit-
aufnahmen flr Investitionen und Investitions-
férderungsmaBnahmen (Kreditermé&chtigung)
in Héhe von -0-€
3. dem Gesamtbetrag der Verpflichtungser-
méchtigungen in Héhe von: -0-€

§ 2 Kassenkrediterméchtigungen
Der Hochstbetrag der Kassenkredite wird auf 140.000,- € fest-
gesetzt.
§ 3 Umlagen
Fir das Haushaltjahr 2018 werden festgesetzt:

- die Umlage fur Flachennutzungsplanung nach

§ 14 Abs. 2 der Verbandssatzung auf 6.000,- €
- die Touristikumlage nach

§ 14 Abs. 2 der Verbandssatzung auf 24.400,- €
- die Umlage fir die Ferienspiele nach

§ 14 Abs. 2 der Verbandssatzung auf 16.500,- €
- die allgemeine Verbandsumlage nach

§ 14 Abs. 3 der Verbandssatzung auf 434.000,- €
- die allgemeine Kapitalumlage nach

§ 14 Abs. 4 der Verbandssatzung auf 7.100,- €
- die Schulkostenumlage nach

§ 16 Abs. 2 der Verbandssatzung auf 56.300,- €
- die Abwasserbetriebskostenumlage nach

§ 18 Abs. 4 der Verbandssatzung auf 247.800,- €
- die Abwasserinvestitionsumlage nach

§ 18 Abs. 1 der Verbandssatzung auf 231.200,- €

Il. Das Landratsamt Zollernalbkreis in Balingen hat mit Erlass vom
23.03.2018 die GesetzmaBigkeit dieser Haushaltssatzung besta-
tigt und ihre Vollziehbarkeit erklart. Der auf 140.000,00 € festge-
setzte Hochstbetrag der Kassenkredite ist genehmigungsfrei.

Ill. Die Haushaltssatzung liegt in der Zeit vom 06.04.2018 bis
17.04.2018, je einschlieBlich, bei der Geschaftsstelle des Ge-
meindeverwaltungsverbandes in 72355 Schémberg, Schillerstra-
Be 29, offentlich aus.

IV. Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- und Formvorschrif-
ten der Gemeindeordnung fir Baden-Wirttemberg (GemO) oder
aufgrund der GemO in Verbindung mit dem Gesetz liber kommu-
nale Zusammenarbeit wird unbeachtlich, wenn sie nicht schrift-
lich innerhalb eines Jahres seit Bekanntmachung dieser Satzung
gegeniiber dem Gemeindeverwaltungsverband geltend gemacht
worden ist; der Sachverhalt der die Verletzung begriinden soll,
ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften tber die
Offentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekannt-
machung der Satzung verletzt worden sind.

Schémberg, den 04.04.2018

Reiner, Verbandsvorsitzender
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Sammlung von Griinabfallen

Am Mittwoch, 11.4.2018 werden in Dautmergen, Dormettingen

und Dotternhausen wieder Griinabfélle eingesammelt.

Bei der Sammlung wird sperriges, holziges Griingut wie Baum-

und Heckenschnitt, Reisig und Wurzelstécke mitgenommen.

Bitte beachten:

* Aste und Wurzeln diirfen nicht mehr als 25 cm Durchmesser
haben.

¢ Die Griinabfalle missen mit Naturfaserschniiren gebindelt
werden.

e Biindel und groBere Einzelstlicke dirfen nicht schwerer als ca.
15 kg und nicht langer als 1,5 m sein.

e Zu groBe oder zu schwere Biindel kdnnen nicht mitgenommen
werden.

¢ Bindel, die mit Kunststoffschniren, Draht, Textilbdndel etc.
zusammengebunden sind, kdnnen ebenfalls nicht mitgenom-
men werden.

* Kleinere Aste oder Zweige, die wegen ihrer Struktur nicht zu
bundeln sind, kdnnen in Papiersécken bereitgestellt werden.
Bitte keine Kunststoffsdcke oder Kartonagen verwenden!

e Pro Sammlung und Grundstiick kénnen max. ca. 2 cbm be-
reitgelegt werden.

e Die Grlinabfélle miissen am Sammeltag ab 6:00 Uhr morgens
am StraBenrand bereit liegen.

Nicht mitgenommen werden:

¢ Nicht-holzige Grunabfalle wie z. B. Schilfgras, Stauden, Blu-
menschnitt usw.

¢ Rasenschnitt, Laub, Moos

* Heu, Stroh

e GemUseabfille, Biomdill.

Diese Gartenabfélle kénnen auch auf der Kreismilldeponie He-

chingen und bei verschiedenen privaten Firmen gegen eine Geblihr

entsorgt werden. Rasenschnitt nimmt in kleineren Mengen (bis 1

cbm) von April bis November das Wertstoffzentrum in Schomberg.

Fragen beantwortet die Abfallberatung des Landkreises,

Tel. 07433 / 92-1371 oder 92-1381.

Freiwillige Feuerwehr Dormettingen
Feuerwehrprobe

Die nachste Ubung der Einsatzabteilung findet
am 07.04.201 8 um 20:00 Uhr statt. Ubungsleiter: Stephen Mocker
und Klaus Uttenweiler

Die néchste Ubung der Einsatzabteilung Theorie & Praxis findet
am 09.04.2018 um 20 Uhr statt. Ubungsleiter: Klaus Uttenweiler
und Dominik Berner

Stiftung Umwelt und Natur

Vogelstimmen und Nistkastenbau im Naturerlebniszentrum
Am Sonntag, 8. April, ladt die Sparkassenstiftung Umwelt+-
Natur zur Familienwerkstatt nach Oberdigisheim ein. Eine
Vogelexkursion fiihrt Kinder und Erwachsene in die Welt der
Vogelstimmen ein. AnschlieBend werden in der Werkstatt
verschiedene Nisthilfen fiir Gartenvégel gebaut.
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Am Sonntag, 8. April eréffnet die Umweltbildungseinrichtung das
Sommerhalbjahr mit einer Familienwerkstatt. Um 10 Uhr startet die
Veranstaltung mit einem Spaziergang, der uns entlang verschie-
dener Vogelbiotope flihrt. Vogelexperte Gerhard Layh vom NABU
Albstadt gibt wichtige Tipps zum Erkennen von Vogelarten. Welche
Vogel sind schon da? Neben heimischen Garten- und Waldvégel,
hoffen wir auf die ersten Gesange von Riickkehrern aus den Winter-
quartieren wie Hausrotschwanz, Ménchsgrasmucke und Zilpzalp.
Ab 12 Uhr liegt das Werkzeug auf den Tischen fur den Bau ver-
schiedener Nistkésten bereit. Denn im Frihling sind viele Héhlen-
briter auf der Suche nach neuen Wohnstuben. Fehlende Brutan-
gebote und ein Rickgang an Nahrung fiihren bereits seit Jahren
zu einer Schwachung des Brutbestandes.

Daher leisten Nisthilfen flir Meise, Sperling, Kleiber und Star einen
wichtigen Beitrag zum Artenerhalt. Ubrigens werden die Nistkasten
auch in den Wintermonaten genutzt. Dann freuen sich Wintervé-
gel, kleine Saugetiere und Insekten Uiber eine warme Schlafstube!
Bitte bringen Sie wetterfeste Kleidung, Vesper und (falls vorhan-
den) einen Akkuschrauber und ein Fernglas mit!

Termin: Sonntag, 8. April 2018

Ort: Naturerlebniszentrum in Oberdigisheim

Zeit: 10.00 Uhr bis 15.00 Uhr

Kosten: Meisen-, Sperlings-, Kleiberkasten: 7€, Starenkasten: 16€

Regierungsbaumeisterinnen und -baumeister nach
erfolgreichem Priifungsabschluss verabschiedet
Ministerialdirektor Kleiner: ,,Qualifizierter Nachwuchs fiir den
6f- fentlichen Dienst im Bereich der Stadt- und Raumplanung*
Der Amtschef des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungs-
bau, Ministerialdirektor Michael Kleiner, hat am Donnerstag (22. Mérz)
den Regierungsbaumeisterinnen und -baumeistern des Priifungs-
jahrgangs 2018 die Urkunden fiir ihre erfolgreich abgeschlossene
GroBe Staatspriifung in der Fachrichtung Stadtebau und Raumord-
nung Uberreicht und sie mit den besten Wiinschen fir ihr kiinftiges
Wirken in Land und Kommunen verabschiedet. Zeitgleich ernannte er
die Referendarinnen und Referendare des Prifungsjahrgangs 2020.
»Qualifizierten Nachwuchs flir den 6ffentlichen Dienst im Bereich
der Stadt- und Raumplanung zu sichern ist von groBer Bedeu-
tung. Die Herausforderungen an die rdumlichen Planungen wer-
den immer komplexer. Aufgabe der Regierungsbaumeisterinnen
und -baumeister ist es insbesondere, die schwierigen Fragen der
Flachengewinnung fiir bezahlbaren Wohnungsbau zu I6sen. Damit
unterstitzen sie die Landesregierung dabei, mehr Wohnraum zur
Verfligung zu stellen”, erklarte Kleiner.

Das zweijahrige Referendariat in der Fachrichtung Stadtebau
und Raumordnung ist der Vorbereitungsdienst fir den héheren
bautechnischen Verwaltungsdienst. Nach dem Abschluss die-
ses Referendariats stehen den Regierungsbaumeisterinnen und
Regierungsbaumeistern alle Bereiche von Stadtebau, Stadtent-
wicklung, Raumplanung und Baurecht offen. Uberwiegend wer-
den sie im 6ffentlichen Dienst des Landes und der Kommunen
tétig und Ubernehmen dort verantwortungsvolle Téatigkeiten, oft in
Flhrungspositionen. Hierflir werden sie durch den Vorbereitungs-
dienst, der auf ihrem vorausgegangenen Studium und gegebenen-
falls ersten Berufserfahrungen aufbaut, hervorragend qualifiziert.
Im Rahmen der Ausbildung durchlaufen die Referendarinnen und Re-
ferendare verschiedene Ausbildungsabschnitte bei der Kommunal-
verwaltung, einem Regionalverband, der hheren Raumordnungs-,
Naturschutz- und Denkmalschutzbehoérde, einem Baurechtsamt
sowie der Ministerialverwaltung und werden in Lehrgangen intensiv
geschult. Auf diese Weise erlangen sie fundierte Verwaltungs- und
Rechtskenntnisse sowie umfassende Einblicke in die verschiedenen
Facetten des Stéadtebaus und der Raumordnung, von Natur- und
Immissionsschutz sowie in den Aufbau und das Miteinander der
Stédtebau- und Raumordnungsverwaltung im Land. Sie werden
befahigt, ihre Kompetenzen auf komplexe Fragestellungen anzu-
wenden und zu guten Problemldsungen zu gelangen. ,,Damit erfiillen
sie wichtige Voraussetzungen, um Land und Kommunen tatkraftig
bei der Erfiillung ihrer Aufgaben zu unterstitzen®, so Kleiner weiter.
Das Ministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau wahlt je-
des Jahr Bewerberinnen und Bewerber aus einem breiten Bewer-
berfeld aus, die erwarten lassen, dass sie den heutigen Anforderun-
gen an verantwortungsbewusste Stadt- und Raumplanung gerecht
werden und zu einer hohen Bau- und Planungskultur beitragen.
Grundlage hierfur sind die im Studium erbrachten Leistungen
und gegebenenfalls in der Berufspraxis gesammelte Erfahrungen.
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Deutsche
Rentenversicherung

Deutsche
Rentenversicherung

Baden-Wiirttemberg

Sprechtag der Deutschen
Rentenversicherung in Schomberg
N&chster Sprechtag am

Dienstag, 24.04.2018 von 14:00 bis 18.00 Uhr
im Rathaus Schémberg, Sitzungssaal,
Telefonische Voranmeldung ist erforderlich.
Werner Bantle — Versichertenberater - Telefon 0170-5438267
Bringen Sie zur Beratung lhren aktuellen Versicherungs-
verlauf mit.

Arbeitgeberseminare 2018

Auch in diesem Jahr méchten wir wieder Seminare anbieten und
Ihnen praxisbezogene Sachverhalte erldutern.

Seminar 1: Aushilfen praxisnah (Versicherungs- und beitrags-
rechtliche Beurteilung mit vielen Beispielen)

Seminar 2: Grundsétzliches zur Betriebspriifung (Fihrung der
Entgeltunterlagen, Aufzeichnungspflichten, Auswertung eines Lohn-
steuerprifberichtes, Erhebung von Sdumniszuschlagen, Neuerungen)
Haben Sie Interesse? Dann melden Sie sich bitte bis spatestens
12.04.2018 per FAX, E-Mail oder auf unserer Homepage bei uns
an. Die genauen Termine sind dem Anmeldeformular auf der
Rickseite zu entnehmen. Bitte beachten Sie, dass aufgrund der
begrenzten Teilnehmerzahl die Reihenfolge der Anmeldungen tber
die Teilnahme am jeweiligen Seminar entscheidet.

Besuchen Sie auch unsere Homepage unter www.deutsche-ren-
tenversicherung-bw.de. Dort kénnen Sie unseren kostenlosen
Newsletter abonnieren.

Sofern Sie Abrechnungsstelle sind, informieren Sie bitte auch
lhre Mandanten iiber unser Seminarangebot.
Online-Anmeldung

Ab Anfang Marz 2018 kénnen Sie sich zu den Arbeitgebersemi-
naren unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de online an-
melden. Uber den Bereich »Wichtige Links“ kommen Sie direkt zu
den Arbeitgeberseminaren und zum Anmeldeformular.

Absender (Stempel)

Termin!

Anmeldung bis 12.04.2018

Telefax: 07121/2037-191; E-Mail: betriebspruefung-rt@drv-bw.de

Deutsche Rentenversicherung Baden-Wurttemberg

Regionalzentrum Reutlingen, Ringelbachstr. 15, 72762 Reutlingen
Aktenzeichen: «BBNR»

Ich/wir melde/n mich/uns zu den unten genannten Seminaren an:

Seminar 1
Aushilfen praxisnah (Versicherungs- und beitragsrechtliche Be-
urteilung mit vielen Beispielen)

Q 18.04.2018 in 72336 Balingen, Hirschbergstr. 29
13:00 - 16:00 Uhr
(Landratsamt Balingen, GroBer Sitzungssaal)

Q 23.04.2018 in 72072 Tubingen, Wilhelm-Keil-Str. 50
09:30 — 12:30 Uhr
(Landratsamt Tubingen, GroBer Sitzungssaal)*

Q 24.04.2018 in 72762 Reutlingen, Ringelbachstr. 15
13:00 - 16:00 Uhr
(Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg,
Regionalzentrum, Besprechungsraum)

Qa 25.04.2018 in 72762 Reutlingen, Ringelbachstr. 15
09:30 - 12:30 Uhr
(Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg,
Regionalzentrum, Besprechungsraum)

(Name, Vorname)
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Seminar 2

Grundsatzliches zur Betriebspriifung (Fihrung der Entgeltun-
terlagen, Aufzeichnungspflichten, Auswertung eines Lohnsteuer-
prufberichtes, Erhebung von Sdumniszuschldgen, Neuerungen)

U 18.04.2018 in 72336 Balingen, Hirschbergstr. 29
09:30 - 12:30 Uhr
(Landratsamt Balingen, GroBer Sitzungssaal)

Q 283.04.2018 in 72072 Tubingen, Wilhelm-Keil-Str. 50
13:00 - 16:00 Uhr
(Landratsamt Tiibingen, GroBer Sitzungssaal)*

U 24.04.2018 in 72762 Reutlingen, Ringelbachstr. 15
09:30 - 12:30 Uhr
(Deutsche Rentenversicherung Baden-Wirttemberg,
Regionalzentrum, Besprechungsraum)

Q 25.04.2018 in 72762 Reutlingen, Ringelbachstr. 15
13:00 — 16:00 Uhr
(Deutsche Rentenversicherung Baden-Wirttemberg, Regio-
nalzentrum, Besprechungsraum)

(Name, Vorname)

Sie wiinschen die Versendung lhrer Anmeldebestatigung/en

per Fax:

per E-Mail:

Datum Stempel, Unterschrift, Tel.Nummer

Wir méchten eine Teilnahmebescheinigung vorbereiten. Des-
halb sollte lnr Name gut lesbar (bitte in Blockschrift) sein.
*Parken kostenpflichtig im Parkhaus oder beim Freibad (5 Gehminuten)!

Kostenlose Informationsreihe

Das Regionalzentrum Reutlingen I&dt zu folgenden Informati-
onsveranstaltungen ein

Rente & Steuern: Was muss ich wissen?

am Montag, den 23.04.2018, Beginn 19:00 Uhr

e Auswirkungen des Alterskiinftegesetzes

e Besteuerung der Rente

e \erfahren der Rentenbesteuerung

Erwerbsgemindert oder berufsunfahig - was wéare wenn?
am Dienstag, den 24.04.2018, Beginn 19:00 Uhr

e Wann liegt Berufs oder Erwerbsminderung vor?

¢ Wie lange wird die Rente gezahlt?

e Darf ich hinzuverdienen?

Aktuelles aus der Deutschen Rentenversicherung

am Mittwoch, den 25.04.2018, Beginn 19:00 Uhr

¢ Flexirente — Das ist neu fir Sie

e Starkung Rehabilitation

¢ Neue Hinzuverdienstregelung

Frauen und Rente: Was ist wichtig

am Donnerstag, den 26.04.2018, Beginn 19:00 Uhr

e Kindererziehung und Rente

e Elternzeit und Teilzeitarbeit

e Altersrente und Witwenrente

Alle Vortrage sind kostenlos und finden im Regionalzentrum
Reutlingen, RingelbachstraBe 15 in 72762 Reutlingen statt,
Beginn 19:00 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden

Um besser planen zu kénnen, bitten wir um vorherige Anmel-
dung, unter Tel. 07121 2037-171

Fahre mit Herz -

Hochstens 30
im Wohngebiet



Energieagentur Zollernalb

ZOLLERNALE

Energieagentur Zollernalb vor Ort in Dormettingen

Wer sein Haus umweltfreundlich sanieren will, braucht dafiir kom-
petente, neutrale Unterstiitzung. Diese bekommen Sie regelmaBig
an den Infotagen der Energieagentur Zollernalb. Die Erstberatung ist
kostenlos. Fachleute geben maBgeschneiderte Tipps zur Warmedéam-
mung und zum Austausch der Heizungsanlage. Sie informieren Uber
erneuerbare Energien und nennen Méglichkeiten, den Stromverbrauch
im Haushalt zu senken. Ergénzend schétzen die ausgebildeten Ener-
gieberater Investitionskosten ab und stellen Férdermdglichkeiten vor.
Der nachste Termin zur kostenlosen Erstberatung im Rathaus
Dormettingen ist:

Dienstag, 17. April 2018 - 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

Bitte melden Sie sich an unter Tel.: 07433 92-1385

oder per E-Mail: energieagentur@zollernalbkreis.de

Weitere Informationen finden Sie im Internet unter
www.energieagentur-zollernalb.de

Die Kompetenzstelle Energieeffizienz Neckar-Alb bietet eine
kostenlose Erstberatung zum Thema Energieeffizienz fiir
Unternehmen an.

Ansprechpartner fiir Unternehmen im Zollernalbkreis:
Energieagentur Zollernalb, Tel.: 07433 92-1387
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Kinder- und Jugendarztliche Notfallpraxis Reutlingen, Steinen-
bergstr. 31, 72764 Reutlingen: 01806 071211
Samstags, Sonn- und Feiertags: 9:00 - 19:00 Uhr

-> Balingen, Bisingen, Dautmergen, Dormettingen, Dotternhau-
sen, Geislingen, Gros-selfingen, Haigerloch, Hausen am Tann,
Hechingen, MeBstetten, NuBplingen, Obernheim, Rangendingen,
Ratshausen, Rosenfeld, Schémberg, Weilen unter den Rinnen und
Zimmern unter der Burg

Kinder- und Jugendarztliche Notfallpraxis Tiibingen, Hop-
pe-Seyler-Str. 1, 72076 Tiibingen: 01806 070710
Samstags, Sonn- und Feiertags: 10:00 - 19:00

Notdienst der Apotheken

07.04.2018
Friedrich-Apotheke Balingen, Friedrichstr. 17
Tel. 07433-904460

08.04.2018
Hohenzollern-Apotheke Bisingen, Steinhofener Str. 17
Tel. 07476-7014

Stadtapotheke Schémberg
Offnungszeiten:

Mo., Di., Do., Fr. 08.00 - 12.30 Uhr 14.00 - 19.30 Uhr
Mi. 08.00 - 12.30 Uhr 17.30 - 18.30 Uhr
Sa. 08.00 - 12.30 Uhr

Wichtige Rufnummern fiir den
arztlichen Bereitschaftsdienst:

Zollern-Alb-Kreis
Feuerwehr, Notarzt, Notfall: 112
Krankentransport: 19 222
Arztlicher Bereitschaftsdienst: 116 117

Die Sprechzeiten der Bereitschaftsdienstpraxen an den Kranken-
h&usern Albstadt und Balingen sind an Wochenenden und Feierta-
gen von 08:00 Uhr — 22:00 Uhr. Mobile Patienten kénnen jederzeit
ohne Anmeldung dorthin kommen (auch in der Nacht). Patienten,
die aus Krankheitsgriinden nicht in der Lage sind, die Bereit-
schaftsdienst-Praxen aufzusuchen, werden Uber die 116117 an
den Fahrdienst vermittelt, der sie dann zu Hause aufsucht.
Augenérztlicher Notfalldienst: 0180 1929 349
HNO-arztlicher Notfalldienst: 0180 6070 711
HNO-arztlicher Notfalldienst an Wochenenden und Feiertagen
in der HNO-Notfallpraxis am Universitatsklinikum Tibingen -
HNO-KIinik, Elfriede-Aulhorn-StraBe 5, Geb&ude 600, Tibingen,
Offnungszeiten der Notfallpraxis: Samstag, Sonntag und Feiertag
von 8:00 - 20:00 Uhr.

Patienten kdnnen ohne Voranmeldung in die Notfallpraxis kommen.

Gynakologischer Notdienst
und Geburtshilfe

Zollernalb Klinikum Balingen 07433 9092-0

Zahnérztlicher Notfalldienst: 01805 911 690
Der Bereitschaftsdienst dauert von Samstag 8:00 bis Montag 8:00
Uhr. An Feiertagen und Briickentagen dauert der Dienst von 8:00
bis 8:00 Uhr des folgenden Tages.

Telefonseelsorge Neckar-Alb: 0800/1110111
Kinder- und Jugendarztlichen Bereitschaftsdienst
-> Albstadt, Winterlingen, Bitz, Burladingen, Jungingen und StraBberg

Evangelische Kirchengemeinde Erzingen-Schémberg
Pfarramt: Pfarrer Stefan Kroger, Martin-Luther-Str. 12, 72336
Balingen-Erzingen, Tel. Nr. 07433/4210 / Fax-Nr. 07433/385048
/ E-Mail: Stefan.Kroeger@elkw.de Internet: www.eseki.de /
Pfarrburo: Dienstag, Mittwoch, Freitag: 09.30 Uhr — 12.00 Uhr

Freitag, 6. April 2018

18.00 Uhr  Glauben-Beten-Singen-Leben fir Jung und Alt im
ev. Gemeindezentrum Schémberg

Sonntag, 8. April 2018 - Jugendreferent und Diakon Roland

Eckert

10.15 Uhr  Gottesdienst im evang. Gemeindezentrum Schém-
berg
17.00 Uhr  Jugendkreis im Jugendhaus Erzingen fir alle ab 15

Jahre. Info J.Ruggaber: 07427/8606

Dienstag, 10. April 2018

09.00 Uhr  Gebetskreis fir Anliegen der Gemeinde im ev. Ge-
meindezentrum (Ansprechpartner: Elisabeth Lan-
denberger, Tel. 07427/404)

Mittwoch, 11. April 2018

14.30 Uhr  Konfirmandenunterricht im ev. Gemeindezentrum in
Schémberg

Donnerstag, 12. April 2018

19.00 Uhr Israel-Abend mit Wolfgang Wangler im ev. Gemein-
dezentrum Schémberg zum Thema: Israel wird 70
— Eine Geschichte von Wundern und Wunden. Herz-
liche Einladung an alle Interessierten!
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Voranzeige:

Dienstag, 17. April 2018

19.00 Uhr ,,Christ-Sein leben und lernen zu unterscheiden® mit
Heinrich Hofmann (Leiter von Kirche im Aufbruch e.V., Nordalb) in
der ,Alten Kinderschule” in Schémberg. Wir beginnen mit einem
kleinen Snack und der Mdglichkeit sich auszutauschen, der Vor-
trag beginnt gegen 19.30 Uhr. Dieser Abend ist als Fortsetzung
der Alphakurse gedacht, aber ausdriicklich sind alle Interessierten
herzlich dazu eingeladen!

Vertretung im Pfarramt von Dienstag 03.04.2018 bis ein-
schlieBlich Sonntag 08.04.2018: Pfarrer Dirk Hahn, Weilstet-
ten, Tel. 07433/48 41

Veranstaltungshinweise

ISRAEL -

Israel und der Nahe Osten werden mehr und mehr zum Brenn-
punkt der Welt- und Heilsgeschichte (www.brennpunkt.net)
Herzliche Einladung

an alle Interessierten zu einem weiteren

Israel-Abend

mit Wolfgang Wangler am

Donnerstag,

12. April 2018

um 19 Uhr

im Evangelischen

Gemeindezentrum Schémberg.

GedankenanstoB

Was sucht ihr den Lebendigen unter den Toten? Er ist nicht
hier, sondern ist auferstanden.

Lukas 24,5

Unfassbar

»S0, das Grab ist versiegelt, die besten Manner stehen Wache,
es ist alles absolut sicher!« Pl6tzlich platzen einige der Wachsol-
daten mitten in die frihmorgendliche Lagebesprechung der Ho-
henpriester und Phariséer: »ER ist wegl« - »Wie bitte???« Atem-
los und noch véllig auBer sich berichten die Soldaten: »Ja, ER ist
weg! Es gab ein groBes Erdbeben, dann erschien eine engelsglei-
che, strahlend-weiBe Gestalt, walzte den Stein weg, setzte sich
darauf, wir gingen zu Boden und wurden sogar vorlbergehend
ohnmaéchtig!« »Und wo ist ER?« - »Eben sind uns einige seiner
Nachfolger begegnet. Sie erzéhlen in der ganzen Stadt, dass Je-
sus auferstanden und ihnen auch schon begegnet sei; sie hat-
ten sogar selbst mit ihm gesprochen.« - »Unfassbar! Genau das
sollte nicht passieren!«, witet der Oberste der Hohenpriester und
haut entsetzt auf den Tisch. Dann féhrt er fort: »Jetzt hért gut zu!
Damit eins Klar ist. lhr seid versehentlich eingeschlafen und habt
nicht mitgekriegt, dass seine Jiinger ihn heute Nacht gestohlen
haben! Jeder von euch kriegt jetzt ein hiibsches Simmchen, und
wehe, wenn uns durch einen von euch etwas anderes zu Ohren
kommt! Wegen eures Dienstvergehens beschwichtige ich den
Gouverneur héchstpersodnlich, macht euch da mal keinen Kopf.
Und jetzt ab mit euch!«

Ostern! Das Unfassbare ist geschehen! Derjenige, der vorgestern
noch als groBer Verlierer klaglich zu enden schien, dessen Leich-
nam man extra noch unter Sicherungsverwahrung nahm, ist aus
den Toten auferstanden! Jesus lebt! Spétestens hier wird deutlich,
dass - wer sich mit Jesus Christus einlasst - es mit dem tatséch-
lich Allm&chtigen zu tun hat. Mit dem Sieger Uber Holle und Tod.

Markus Ditthardt© Christliche Verlagsgesellschaft mbH,
Dillenburg und CLV Bielefeld
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Kinder- und Jugendgruppen der evangelischen
und katholischen Kirchengemeinde

Fiir Jungs und Madchen ab der 1. - 6. Klasse
Dienstag 17.00 - 18.00 Uhr

Jungschar im St. Anna-Stift Dotternhausen

Info: Jennifer Matyscak (FSJlerin, Tel. 0162/ 62 02 390),
Michael Ritter und Sophia Kerner

Dienstag 17:00 - 18: 30 Uhr

Jungschar im Jugendhaus Erzingen

Mit Roland Eckert (Jugendreferent) und Lisa EiBele
Freitag 16:30 - 17:45 Uhr

Jungschar im Pfarrsaal Dormettingen

Mit Roland Eckert (Jugendreferent, Tel. 07433/930 1084)
Jennifer Matyscak (FSJlerin) und Anna Zopf

Samstag (14 tagig) 10:00 - 11:30 Uhr
»Bibelentdecker-Jungschar*

im Evang. Gemeindezentrum Schémberg

mit Jennifer Matyscak (FSJlerin, Tel. 0162/ 62 02 390),
Anna Ruggaber, Anneli Haefele und Stefanie StauB3

Fiir Jungs und Madchen ab der 7. Klasse
Donnerstag 18.30 - 20.30 Uhr

Teenkreis-J7 im Jugendhaus Erzingen

Info: Roland Eckert (Jugendreferent)

und Jennifer Matyscak (FSJlerin)

Fur alle ab 15 Jahren

Mittwoch 20 - 22 Uhr

Volleyball in der Schulturnhalle Dormettingen
Info: Katharina Rauscher (Tel. 07427/ 2950)

Sonntag 17 - 20 Uhr
Jugendkreis im Jugendhaus Erzingen
Info: Jan Ruggaber (Tel. 0176/ 84 31 72 15)

HERZLICH WILLKOMMEN
Montag

Okumenischer Hauskreis

(H. llchmann-Ruggaber Tel. 8606,
. M. Heinzler Tel. 6251)
Okumenischer Hauskreis (Christine Eha/Volker Koch)
Okumenischer Hauskreis (Silvia Weinmann Tel. 1646)

Dienstag
Okumenischer Hauskreis
(Karin Eha Tel. 466 321, Pia Seeburger Tel. 7223)

Mittwoch

Hauskreis Dormettingen

(Karin Rauscher Tel. 2950, Marianne Sauter Tel. 2953)
Okumenischer Hauskreis

(Fam. Haile Tel. 1544, Fam. Heinzler Tel. 6251)
Méanner-Bibelkreis

(Hans-Ulrich Staudte Tel. 3135)

Die Hauskreise treffen sich i.d.R. wéchentlich, auBer evtl. in der
Ferienzeit. Bitte wenden Sie sich gerne an die Ansprechpartner
in Klammer-Vorwahl 07427. Sie freuen sich Uber lhren Anruf.

Katholische Kirchengemeinde
Dormettingen

Palmzweigverkauf der Dormettinger Kommunionkinder

Die Dormettinger Kommunionkinder verkauften am Palmsonntag,
vor Gottesdienstbeginn, ihre selbsthergestellten Paimzweige. Die
Palmzweige wurden von Pater Franz am Dorfbrunnen gesegnet.
Der Erlés von 370 Euro kommt einem sozialen Projekt von Pater



10

Franz zugute. Er unterstitzt dadurch Lolii, einen ihm bekannten
Jugendlichen aus Uganda, und ermdglicht ihm somit die Ausbil-
dung zum KFZ-Mechaniker. Herzlichen Dank an die zahlreichen
Gottesdienstbesucher fir die Spenden und vor allem an Marian-
ne Weckenmann und Regina Blank fur die tatkraftige Unterstit-
zung der Kommunionkinder und ihren Familien beim Herstellen
der Palmzweige.

Kommunionkinder mit Palmzweigen

Freitag, 6. April
20.00 Uhr  Kirchenchor
2. Sonntag der Osterzeit, 8. April

10.30 Uhr  Heilige Messe
Messfeier mit besonderem Gedenken an 1 Paula
und T Franz Weckenmann

19.00 Uhr Rosenkranz

Mittwoch, 11. April

19.00 Uhr Abendmesse

Freitag, 13. April

20.00 Uhr  Singstunde Kirchenchor

3. Sonntag der Osterzeit, 15 April
10.15 Uhr  Gottesdienst mit feierlicher Erstkommunion unter
Mitwirkung des Kirchenchores
Diasporaopfer der Erstkommunionkinder
Kollekte als ,,Silber Sonntag*“ flir unsere Kirche
Das Fest ihrer Erstkommunion feiern:
Leeann Bertsch, BrihlstraBe 4
Daria Nedelko, Obere DorfstraBe 24
Sara Wannenmacher, Holderweg 5
Dienstag, 17. April

07.30 Uhr Rosenkranz
Mittwoch, 18. April
20.00 Uhr  Sitzung des Kirchengemeinderates

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE
DOTTERNHAUSEN
2. Sonntag der Osterzeit, 8. April

09.00 Uhr  Heilige Messe

Samstag, 14. April

17.00 Uhr  Prifungssegen eho AS

3. Sonntag der Osterzeit, 15 April -
09.30 Uhr  Wortgottesfeier ) m-jl].
10.00 Uhr  Kinderkirche —_—
Montag, 16. April

20.00 Uhr  Lobpreis im St. Anna — Stift *’1;’”
Dienstag, 17. April e
19.00 Uhr Abendmesse

www.kirche-dotternhausen.de
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KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE
DAUTMERGEN

2. Sonntag der Osterzeit, 8. April

09.00 Uhr  Wortgottesfeier (Diakon)
Samstag, 14. April

19.00 Uhr  Vorabendmesse

Offnungszeiten des Pfarramts
Montag bis Mittwoch: 10.00 - 13.00 Uhr

Donnerstag: 16.00 - 19.00 Uhr
Freitag: 10.00- 13.00 Uhr
Telefon: 07427/2193

Telefax. 07427/7679

eMail: StMartinus.Dotternhausen@drs.de

Im Trauerfall wenden Sie sich bitte an Diakon Drobny
Tel.: 0178 564 5033

Gottesdienste in
den Gemeinden der
Seelsorgeeinheit

Seelsorgeeinheit
Oberes Schlichemtal

07.04.2018 - Samstag
19:00 Uhr Vorabendmesse in Ratshausen
08.04.2018 - 2. Sonntag der Osterzeit

09:00 Uhr  HI. Messe in Dotternhausen und Hausen
09.00 Uhr  Wortgottesfeier in Dautmergen (Diakon)
09:00 Uhr  Wortgottesfeier in Zimmern

10:30 Uhr  HI. Messe in Dormettingen und Weilen
10:30 Uhr  Wortgottesfeier in Schémberg (Diakon)

Zur Ruhe kommen,

nochmal auftanken,
bevor es losgeht!

Lass Dich starken und hol Dir Mut und
Selbstvertraven fir Deine

durch Gottes Segen.

Komm am
SamsTag, pEM [ 4. APRIL 201 E um | 7:00 Unn
in die

S5T.MARTINUS-KIRCHE IN DOTTERNHAUSEN.

Unter www.stadtkirche-schoemberg.de ,,Gottesdienstordnung
Seelsorgeeinheit” finden Sie weitere Gottesdienste.
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Gruppen und Veranstaltungen in unserer
Kirchengemeinde

Frauenkreis

14-taglich montags ab 14.00 Uhr im Pfarrhaus
Info Telefon 1386

Seniorennachmittag

Jeden 1. Mittwoch im Monat, ab 14.00 Uhr
Info Telefon 1010

Kirchenchor

Freitags, 20.15 Uhr, Info Telefon 3511

Bibel teilen

Einmal im Monat, 20.00 Uhr im Pfarrhaus

Info Telefon 552, siehe kirchliche Nachrichten
Biicherei-Offnungszeiten

Montag und Mittwoch, 16.00 — 17.30 Uhr

Mesnerin:
Ursula Krauth, Tel. 8078

Liebe Seniorinnen und Senioren,
wir mochten euch daran erinnern, dass das néchste Treffen erst
nachste Woche, am Mittwoch, dem 11.04.2018 stattfindet.

Edith, Herlinde und Sabine

MUSIKVEREIN
DoRMETTINGEN e.v

Jungmusiker des Musikvereins Dormettingen tragen ,,gelbe
Sacke“ aus

Am Samstag, 24. Marz 2018 trafen sich 25 Jungmusiker des
Musikvereins Dormettingen am Probelokal und machten sich mit
Leiter-und Bollerwagen auf den Weg die Dormettinger Haushal-
te mit ,Gelben Sacken” zu versorgen. Herzlichen Dank an alle
Jungmusiker der Vorgruppe und der Jugendkapelle, vor allem
an die Mitglieder des Jugendausschusses, fir die sehr gelun-
gene Aktion. Auch das anschlieBende ,wohlverdiente Vesper”
bei der Béackerei Milles wurde gerne angenommen. Es ist schon,
so motivierte Kinder und Jugendliche im Verein zu haben. Der
finanzielle Erlds der Aktion, die vom Landratsamt und der Ge-
meinde Dormettingen ermdglicht wird, kommt der Jugendarbeit
des Musikvereins zugute.

Ute Brenner und Christine Bertsch

Jugendlelterlnnen des MV Dormettlngen e.V.

Narrenzunft Dormettingen

www.narrenzunft-dormettingen.d

Hohe Ehrungen bei Mitgliederversammlung

der NZ ,,Rutsch nom*

Am Samstag, 24.03. er6ffnete Vorstand Bernd Pfaff plinktlich um
20 Uhr die 31. ordentliche Mitgliederversammlung der Narrenzunft
»Rutsch nom* e.V. im Gasthaus Engel. Seine GruBworte richtete
er an alle aktuellen und ehemaligen Narrenrate, Ehren- und Ver-
einsmitglieder, Vertreter der ortlichen Vereine und Narrenfreunde
sowie Dormettingens Blrgermeister Anton Muller und Ehrenvor-
stand Klaus Edelmann als Vertreter des Narrenfreundschaftsrings
Zollernalb.

"'mnm"i;ilil“ &) N*i i

Pfaff habe von den hiesigen Narren und Narrenfreunden hinsicht-
lich der vergangenen Fasnet ausschlieBlich positive Riickmeldun-
gen erhalten: Die traditionelle Dorffasnet beschrieben die Mitbir-
ger als ein besonders schénes Erlebnis. Es bedeutet fir sie ein
kleines Stlick heile Welt, denn die Sorgen des Alltags seien vom
Schmotzigen Donnerstag bis einschlielich Fasnetdienstag ver-
gessen. Obwohl einige Veranstaltungen des Vereins auBerhalb der
funften Jahreszeit keinen Anklang beim Narrennachwuchs fanden,
stieg das aktive Interesse an der Fasnet. Zum Erhalt des Brauch-
tums, so Pfaff, suche die Narrenzunft weitere Vereinsmitglieder
und Narrenrate. In diesem Zusammenhang verwies er dankend
auf die neuesten Narrenratsmitglieder Felizitas Diller, Daniel Bayer
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und Marcel Prowasnik. Da das Narrenratsgremium das gesamte
Jahr viel um die Ohren hat, ist es Interessenten méglich zunachst
ein Schnupperjahr zu absolvieren.

Nachdem sich die Stimmung der Anwesenden beim Totengeden-
ken an Dieter Bertsch kurz eintrlibte, schaffte es Kathrin Hinz an-
schlieBend mit ihrem ausfiihrlichen Schriftfihrerbericht die vielen
schénen Momente der vergangenen Fasnetsaison Revue pas-
sieren zu lassen. Erstmals in seiner Vereinskarriere verzeichnete
Clemens Bertsch in seinem nachfolgenden Kassenbericht mehr
Ausgaben als Einnahmen - dies habe mit einmaligen groBeren
Investitionen der Narrenzunft zu tun. Kassenprifer Ottmar Wendt
bescheinigte ihm eine tadellose und vorbildliche Kassenfiihrung.
Im weiteren Verlauf des Abends wurden Bernd Pfaff als Vorstand,
Clemens Bertsch als Kassier, Ursula Krauth, Marcel Prowasnik,
Daniel Bayer als Narrenrate sowie Ottmar Wendt als Kassenpriifer
jeweils einstimmig fir zwei weitere Jahre wiedergewahlt.

Unter der Leitung von Blrgermeister Anton Mller erteilte die
Versammlung der Vorstandschaft und dem ganzen Narrenrat
einstimmig die Entlastung. Der fasnetbegeisterte Schultes zeig-
te sich sehr erfreut Gber das gemeinnttzige Wirken der Narren-
zunft und lobte die sowohl zwischen den 6rtlichen Vereinen als
auch zur Gemeindeverwaltung bestehende Harmonie und gute
Zusammenarbeit.

AuBerdem gab es eine Reihe an Ehrungen, vorgenommen durch
die Vereinsvorsténde Klaus Edelmann und Bernd Pfaff. Sie gra-
tulierten Elisabeth Diller fiir ihr elfjdhriges Aktivsein als Waldmeis-
ter, der ordnenden Leitfigur der Dormettinger Narren, mit einer
Urkunde. Gerhard Staudte, Wolfgang Weckenmann, Karlheinz
Mdiller, Stefanie Schonfels, Michael Hoch, Hans Eckenweber und
Wolfgang Brenner wurden fir 25 Jahre Mitgliedschaft mit einer
Urkunde und einer Plakette ausgezeichnet. Zwei Ehrungen sta-
chen besonders hervor: Clemens Bertsch und Arno Diller, beides
Grindungsmitglieder der Narrenzunft ,Rutsch nom“ und seit 1987
als Narrenréte aktiv, wurden zu Ehrenmitgliedern ernannt und mit
einer tollen Urkunde bedacht. In seiner Laudatio zeichnete Vor-
stand Klaus Edelmann mit launigen Worten die zahlreichen Ver-
dienste der beiden néarrischen Urgesteine nach. Doch es sollte
noch toller kommen, denn Biirgermeister Anton Muller heftete den
beiden sichtlich gerthrt und Uberrascht wirkenden die Ehrennadel
des Landes Baden-Wirttemberg an die Brust. Arno Diller erklarte
namens der beiden so Geehrten, dies sei eine wirklich gelungene
Uberraschung und ein Abend, der feuchte Hande beschere und
einen kiihlen Kopf unméglich mache.

Bericht: Felizitas Diller

Foto: Kathrin Hinz

TSV Dormettingen
Fiir alle ein Gewinn

Abteilung Tischtennis

Aktuelle Ergebnisse
24.03.18 Herren |

TSV Dormettingen - TTC Sulgen Il 9:7
24.03.18 Herren Il

TSV Dormettingen Il - TTC Renfrizhausen/Mihlheim 9:6
25.03.18 Jungen U18

TSV Dormettingen - SV Marschalkenzimmern 2:8
25.03.18 Jungen U18

TSV Dormettingen - TTC Aichhalden Il 3:7
Spielberichte

Herren | - Bezirksliga

15. Spieltag

Herren | - TTC Sulgen Il 9:6

Ein unerwartet heiBer Kampf stand am vergangenen Spieltag fir
unsere Erste an. Nachdem es vor zwei Wochen gegen die erste
Mannschaft von Sulgen zu einem Unentschieden kam, gingen
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wir als Favorit in die Partie. Alles begann auch normal. Zwei der
drei Eingangsdoppel konnten wir gewinnen. Holger und Matze
brauchten dafiir nach einer 2:0-Fliihrung doch noch fiinf Satze.
Doch es sollte nicht beim einzigen Flinfsatzspiel bleiben. In den
Einzeln ging es gleich weiter. Im vorderen Paarkreuz gingen beide
Spiele in den Entscheidungssatz, beide gingen denkbar knapp
an die Géaste. Nachdem auch Holger verloren hatte, lag Sulgen
4:2 vorne. Kevin lag in seinem Spiel schon 0:2 hinten, kAmpfte
sich aber nochmal ran und gewann sein Spiel - wie konnte es
auch anders sein - im flnften Satz. Einem ungewohnt schnellen
3:0 durch Schlotty folgte abermals ein Flnfsatzspiel, das in der
Verlangerung an Sulgen ging. Zwischenstand nach der ersten
Einzelrunde und Uber 2 Stunden Spielzeit: 4:5. Wir fanden jetzt
besser ins Spiel, konnten drei Einzel in Folge gewinnen, ehe wir
wieder zwei Flinfsatzspiele verloren. Robins Sieg brachte uns
dann mit einer 8:7-Flihrung ins Schlussdoppel, welches Jochen
und Kevin dann gewinnen konnten. Somit haben sich die fast 4
Stunden Spielzeit wenigstens gelohnt.

Punkte

Doppel:

2 x Jochen Erler / Kevin Pfaff, Matthias Scherer / Holger Erler
Einzel:

Jochen Erler, Matthias Scherer, Holger Erler, Kevin Pfaff, Frank
Schlotter, Robin Duffner

Zuschauer: 6

Fazit: Sieben von 16 Spielen wurden erst im finften Satz ent-
schieden, funf davon haben wir verloren. AuBerdem hat Sulgen
eine beachtliche Anzahl an Abwehrstrategen in ihren Reihen, was
ebenfalls nicht férderlich fir ein schnelles Spiel ist. Doch am Ende
z&hlen nur die zwei Punkte.

Ausblick: Am Sonntag nach Ostern steht das féllige Punktspiel
gegen Vohringen im Zuge des WeiBwurstfrihstlckes an. Dritter
gegen Zweiter. Spannung garantiert.

Herren Il - Kreisliga A

15. Spieltag

Herren Il - TTC Renfrizhausen/Miihlheim 9:6
Uberraschungscoup unserer Zweiten!!! Tief im Tabellenkeller
und somit Abstiegskampf steckend, empfing unser Team den
Tabellenflhrer sowie designierten Meister TTC Renfrizhausen/
Mdihlheim. Schon in den Doppeln zeichnete sich ein umk&mpf-
tes Match ab, wobei nur Marcel und Jens gemeinsam flr uns
erfolgreich waren. Geiger/Scherer und Duffner/Kartal mussten
sich jeweils geschlagen geben. Eine Machtdemonstration liefer-
te dann aber Ralf Geiger ab, der einen deutlichen Drei-Satz-Er-
folg verbuchte. Marcel Weckenmann zeigte derweil gegen den
absoluten Top-Spieler Wanek eine fantastische Leistung, konnte
ihm aber nicht gefahrlich werden. ,,Vétschi“ in seiner seit Wochen
beeindruckenden Top-Form und ein mit dem Messer zwischen
den Zahnen kdmpfender Robin Duffner, der ein 0:2 drehte, brach-
ten uns in der Folge erstmals mit 4:3 in Flhrung. Unser hinteres
Paarkreuz war anschlieBend allerdings chancenlos und auch Ralf
verlor gegen Top-Spieler Wanek, konnte ihm aber zumindest ei-
nen Satzverlust beibringen - 4:6. In diesem Moment schien das
Spiel schon verloren, doch unsere Jungs legten eine nur selten
zuvor gesehene Aufholjagd hin: Marcel siegte souveran in vier
Sé&tzen, wéhrend Jens Vétsch in einem wahren Thriller im finften
Satz hauchdiinn mit 11:9 die Oberhand behielt. Robin Duffner
legte mit einem 3:1-Sieg nur wenig spater nach. Stefans anféang-
liche Dominanz schwand derweil immer mehr, doch er brachte
den Sieg hauchdinn ins Ziel. Im letzen Einzel des Tages kam es
nun zu einem Nervenkrimi: 15:13 konnte Murat im ersten Satz
gewinnen, unterlag dann aber. Doch im dritten Satz konnte er
zurlickschlagen und 6ffnete damit die Tur zum nicht fir mdglich
gehaltenen Gesamtsieg weiter. Lautstark wurden nun die beiden
Kontrahenten unterstitzt und schlieBlich drosch Murat im vierten
Satz beim Stand von 10:7 eine hohe Riickgabe des Gegners wild
Punkte

Doppel:

Marcel Weckenmann / Jens Votsch

Einzel:

Ralf Geiger, Marcel Weckenmann, 2 x Jens Votsch, 2 x Robin
Duffner, Stefan Scherer, Murat Kartal
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Fazit: Der unerschitterliche Glaube an das eigene Kénnen mach-
te diesen Erfolg unserer Zweiten erst mdglich. Das Ergebnis spie-
gelt eine fantastische Mannschaftsleistung mit einem herausra-
genden mittleren Paarkreuz wider.

Ausblick: Der Kampf um den Klassenerhalt geht auch nach Os-
tern weiter. In den Heimspielen freut sich die Mannschaft auf die
Unterstitzung der Dormettinger.

Jungen U18 - Bezirksklasse

3. Spieltag

Jungen U18 - SV Marschalkenzimmern 2:8
Nachdem beim letzten Spieltag so gut wie alle Nachwuchsspie-
ler in unseren Reihen krank waren und wir die Spiele kampflos
abgeben mussten, traten wir heute wieder mit vier Spielern an.
Gegen Marschalkenzimmern hatten unsere Jungs allerdings nicht
viel entgegenzusetzen. Lediglich zwei Einzel konnten gewonnen
werden.

Punkte

Doppel: -

Einzel: Laurin Schlotter, Tim Mocker

Jungen U18 - TTC Aichhaldenll 3:7
Das zweite Spiel begann besser. Laurin und Nick setzten sich im
Doppel durch. Allerdings verliefen die Einzel gleich wie im ersten
Spiel. Lediglich der stark aufspielende Tim konnte zwei weitere
Punkte fur uns beisteuern.

Punkte

Doppel: Laurin Schiotter / Nick Weckenmann

Einzel: 2 x Tim Mocker

Fazit: Satz mit x - war wohl nix!

Ausblick: Am 14.4. steht der letzte Doppelspieltag an.

Spielvorschau

07.04.1819:00 Uhr

Herren 1l TSV Dormettingen Il - TTV Dunningen
08.04.1810:00 Uhr

Herren| TSV Dormettingen — TTC V6hringen

Die Abteilung Tischtennis des TSV Dormettingen ladt ein:
11. WeiBwurstfriihstiick am Sonntag, 08. April 2018 ab 09:30
Uhr in der Mehrzweckhalle

Was wird geboten? Neben WeiBwiirsten und Brezn, Kaffee, Ku-
chen sowie Getranken kommt es in der Halle zum seit Wochen
mit Spannung erwarteten Aufeinandertreffen mit dem Spitzenteam
des TTC Vohringen. Dritter gegen Zweiter. Spannung ist garantiert!
Der Eintritt ist frei! Wir freuen uns auf euer Kommen.

DLRG Oberes Schlichemtal

Der Sommer kommt

Der Winter ist vorbei und die Tage werden wieder langer. Auch der
Sommer wird nun bald wiederkommen. Und mit den steigenden
Temperaturen steigt auch wieder die Motivation sich sportlich zu
betétigen. Wie wére es daher mit einem Schwimmkurs bei der
DLRG in Schémberg? Hier findet jeder einen passenden Kurs
flr sein Kénnen.

Im Anfangerschwimmkurs werden Sie ohne Angst durch Was-
sergewdhnung und Uben der einzelnen Bewegungen behutsam
zum Brustschwimmen geflhrt.

Im Gesundheitsschwimmen werden alle Stilarten getibt. Bei
diesem Kurs werden die Techniken Kraul, Riicken und Brust-
schwimmen vermittelt. AuBerdem wird das gesunde Aquajog-
ging angeboten.

Fir sportliches Schwimmen wird im Kraulkurs der Stil getibt
und perfektioniert. Gleichzeitig wird an der Kondition gearbeitet,
mit dem Ziel auch langere Strecken im Brustkraulstil zuriickle-
gen zu kdnnen.

Die Kurse fur Erwachsenen beginnen am 9. April und umfasst 12
Abende, jeweils montags. An Feiertagen und in den Ferien findet
kein Schwimmkurs statt.

In der Kursgebihr von EUR 60,00 fiir die Erwachsenenschwimm-
kurse ist der Eintritt ins Schlichembad Schémberg bereits ent-
halten.

Eine Anmeldung ist fir die Erwachsenenschwimmkurse nicht
erforderlich.
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Weitere Informationen finden Sie auf der Internetseite der DLRG
Schémberg. Bei Fragen melden Sie sich bei Gerlinde Riedlinger
unter Telefon 07427/1022.

Gerne dirfen Sie auch noch jemanden mitbringen, dann féllt Ih-
nen der Start vielleicht leichter.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen.

DLRG OG Oberes Schlichemtal

== DER PARITATISCHE

S nNe
UMNSER SPITZENVERBAND
Netzwerkbiiros
Dotternhausen (in der Gemeindeblicherei Dotternhausen),
HauptstraBe 24, Tel. 07427/4199538 (Vorwahl unbedingt mitwahlen)
Burozeiten: Jeden Dienstag von 9.00 bis 11.00 Uhr
Jeden Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr

Dormettingen (im Trauzimmer des Rathauses),
WasenstraBe 38, Tel. 07427/4199826 (Vorwahl unbedingt mitwahlen)
Birozeiten: Jeden Dienstag von 16.00 bis 18.00 Uhr

Betreute Spielgruppe Sonnenkifer
Dormettingen jeden Montag von 8.30 bis 11.30 Uhr
Im Kindergarten Wirbelwind Dormettingen
Dotternhausen jeden Mittwoch von 8.30 bis 11.30 Uhr
In der Schlossbergschule Dotternhausen

S nNenstube in der Grundschule in Dormettingen
Jeden Donnerstag von 14.00 bis 17.00 Uhr

Bitte vorherige Anmeldung bei den Einsatzleiterinnen.

Alle unsere Angebote richten sich an die Blrger aller

3 D-Gemeinden, unabhangig vom Veranstaltungsort.

Spielenachmittag in Dotternhausen

Unser nachster Spiele-Nachmittag findet am Dienstag, 10. April
2018 um 14:30 Uhr im St.-Anna-Stift statt. Hierzu laden wir ganz
herzlich ein! Auch neue Gaste sind bei uns herzlich willkommen.
Christine Banholzer

Seniorentreff in Dautmergen

Unser nachstes Treffen zum gemdtlichen Beisammensein und
Gedankenaustausch findet am Mittwoch, den 11. April 2018 ab
14.00 Uhr im Gasthaus Wiesental statt.

Fir alle, die nicht mehr so mobil sind, bieten wir einen kostenlo-
sen Fahrdienst an. Bitte bei Bedarf bei Christine Banholzer, Te-
lefon 947234 melden.

Christine Banholzer, Schriftiihrerin

Deutsches Rotes Kreuz

Kreisverband Zollernalb e.V.

DRK-Reisebegleiter laden zur Tagesreise zum Fernsehturm
und in das Schweinemuseum in Stuttgart am 17.04.2018
ein. Auch Nichtmitglieder kdnnen mit uns reisen. Anmeldung
und weitere Informationen unter Tel. 07433/9099843 oder per
E-Mail: elvira.bruenle@drk-zollernalb.de. Anmeldeschluss: Mon-
tag, 09.04.2018.
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»Erste Hilfe fiir Senioren“ in Balingen. Am Donnerstag,
12.04.2018 von 14.00 Uhr bis 16.30 Uhr im DRK-Forum Balin-
gen, Henry-Dunant-Str. 1-5.

»Fitin Erste Hilfe“ in Balingen. Am Donnerstag, 12.04.2018 von
19.00 Uhr bis 20.30 Uhr im DRK-Forum Balingen, Henry-Dun-
ant-Str. 1-5.

Erste Hilfe am Kind in Balingen. Am Samstag, 14.04.2018 von
08.30 Uhr bis 16.15 Uhr im DRK-Forum Balingen, Henry-Dun-
ant-Str. 1-5.

Erste-Hilfe-Fresh up fiir Pflegefachkréfte in Balingen. Am
Montag, 16.04.2018 von 13.30 Uhr bis 16.30 Uhr im DRK-Fo-
rum Balingen, Henry-Dunant-Str. 1-5.

Rotkreuzkurs - Erste-Hilfe-Grundlehrgang in Balingen. Am
Samstag, 21.04.2018 von 08.30 Uhr bis 16.15 Uhr im DRK-Fo-
rum Balingen, Henry-Dunant-Str. 1-5.

Rotkreuzkurs - Erste-Hilfe-Grundlehrgang an zwei Aben-
den in Hechingen. Am Montag, 23.04.2018 und Dienstag,
24.04.2018 jeweils von 18.00 Uhr bis 21.30 Uhr im DRK-Forum
Hechingen, Fred-West-Str. 29.

»Erste Hilfe fiir Senioren®“ in Ebingen. Am Donnerstag,
25.04.2018 von 14.00 Uhr bis 16.30 Uhr im DRK-Forum Albstadt,
Sonnenstr. 54.

Erste Hilfe am Hund in Balingen. Am Samstag, 28.04.2018
von 08.30 Uhr bis 12.30 Uhr im DRK-Forum Balingen, Henry-Dun-
ant-Str. 1-5.

Erste-Hilfe fiir Motorradfahrer in Balingen. Am Samstag,
28.04.2018 von 09.00 Uhr bis 18.00 Uhr im DRK-Forum Balin-
gen, Henry-Dunant-Str. 1-5. .

Erste Hilfe fiir Sportgruppen — Grundkurs fiir Ubungsleiter
und Trainer in Balingen. Am Samstag,28.04.2018 von 08.30
Uhr bis 16.15 Uhr im DRK-Forum Balingen, Henry-Dunant-Str.
1-5. Kursanmeldungen unter Tel. 07433/909999 oder
www.drk-zollernalb.de.

Sicherheit zu Hause: der DRK-Hausnotruf. Der Hausnotruf
hat sich seit Uber 25 Jahren im Alltag und bei Notféllen bewahrt
und ist seit 2005 zertifiziert durch den TUV Siid. Weitere Infor-
mationen erhalten Sie unter Tel. 07433/909955 oder per E-Mail:
hausnotruf@drk-zollernalb.de.

Frithjahrsdiat fur die Stromrechnung

Die Energieberatung der Verbraucherzentrale Baden-Wiirt-

temberg und die Energieagentur Zollernalb helfen beim per-

s6nlichen Sparprogramm.

Im Fruhjahr blickt mancher mit Kummer auf die Rettungsrélichen,

die der Winter hinterlassen hat. Doch nicht nur Menschen setzen

in der kalten Jahreszeit gerne ein paar Reserven an, auch die

Stromrechnung legt oftmals kraftig zu. Dann ist es Zeit flr eine

Radikaldiat: Jochen Schafenacker, Experte der Energieberatung

der Verbraucherzentrale Baden-Wurttemberg und der Energie-

agentur Zollernalb, erklért, wie die Rechnung abspeckt. ,,Bei der

Diat fir Ihre Stromrechnung heit es zuerst: Wo entwischt Ener-

gie?“ erklart Schafenacker.

Um das Zuhause auf Schlupflécher zu tGberprifen empfiehlt Scha-

fenacker fiir den Anfang die folgende Checkliste:

e Stromverbrauch: Wie hoch ist der Stromverbrauch? Liegt er
Uber dem Durchschnitt &hnlicher Haushalte? Hat er sich in den
vergangenen Jahren verandert?

e Klhlschrank, Waschmaschine und Co.: Welche Haushaltsgerate
sind im Einsatz? Wie alt sind sie? Wo stehen sie? Wie und wie
haufig werden sie genutzt?

e Lampen und Leuchten: Wie wird die Wohnung beleuchtet? Gibt
es noch viele alte ,,Glihbirnen®, oder schon viele Energiespar-
leuchten und LEDs?

e Unterhaltungselektronik: Wie viele Gerate (Notebook, Drucker,
Fernseher, DVD-Player, Stereoanlage etc.) sind im Dauerbe-
trieb? Lassen sie sich ganz ausschalten, oder leuchtet standig
ein Stand-by-La&mpchen?

~Wer diese Liste durchgeht und erste MaBnahmen umsetzt, ist

schon einen groBen Schritt weiter hin zu einer schlanken Strom-

rechnung. Schnell gemacht ist es zum Beispiel alle Gliihbirnen
durch LEDs zu ersetzen.”, verspricht der Experte. Und erganzt:

,Bleiben Sie dran — behalten Sie Ihren Stromzahler im Blick. So

wissen Sie schon vor der ndchsten Rechnung, wie erfolgreich

Ihr Sparprogramm war.“ Hierbei hilft die Z&hler-Check-Karte der
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Energieberatung der Verbraucherzentrale, mit der sich die Strom-
zéhlerstdnde Ubersichtlich erfassen lassen.

Bei allen Fragen zum Stromsparen hilft die Energieberatung der
Verbraucherzentrale: online, telefonisch oder mit einem persoénli-
chen Beratungsgespréch. Sie informiert anbieterunabhangig und
individuell. Mehr Informationen gibt es auf www.verbraucherzen-
trale-energieberatung.de oder unter 0800 — 809 802 400 oder
direkt bei der Energieagentur Zollernalb unter 07433 - 92 13
85. Die Energieberatung der Verbraucherzentrale wird geférdert
vom Bundesministerium fir Wirtschaft und Energie.

Kath. Erwachsenen-Bildung

Walking / Nordic-Walking - fiir alle, die aktiv sind

oder sein wollen

Der 12-teilige Kurs beginnt am Montag, 09. April 2018

in Balingen-Heselwangen. Geleitet wird der Kurs von
Frau Beate HeiB3, Physiotherapeutin aus Balingen. Er findet von
9.00-10.30 Uhr statt.
Das Wunder der heilenden Beriihrung
Der 4-teilige Kurs beginnt am Montag, 09. April 2018 im Kath.
Gemeindehaus, St.-Paulus-Str. 2, in Balingen-Frommern. Die Lei-
tung hat Frau Jutta R6hm, Sensitivberaterin, aus Geislingen. Der
Kurs findet jeweils montags von 19.30-21.00 Uhr statt.
Duftende Klangschalenmeditation
Der 5-teilige Kurs beginnt am Dienstag, 10. April 2018 im Kath.
Gemeindehaus, Heilig Geist-Kirchplatz 4, in Balingen. Geleitet
wird der Kurs von Frau Birgit Wolf-Kirschenlohr, Dipl.-Biologin,
Ausbildung in Klangschalenmeditation und -massage, aus Balin-
gen. Der Kurs findet jeweils dienstags von 19.00-20.00 Uhr statt.
Mit belastenden Gedanken umgehen lernen — Grundkurs
Der 3-teilige Kurs beginnt am Dienstag, 10. April 2018 im Kath. Ge-
meindehaus, Heilig Geist-Kirchplatz 4, in Balingen. Die Leitung hat
Frau Margit Schacke, The Work™Coach, NLP Practitioner, aus Ba-
lingen. Der Kurs findet jeweils dienstags von 19.00-21.15 Uhr statt.
Atmung und Qigong
Der 5-teilige Kurs beginnt am Mittwoch, 11. April 2018 im Ge-
meindezentrum Edith Stein in Balingen. Geleitet wird der Kurs
von Frau Andrea Hirt, Qigonglehrerin aus Geislingen. Er findet
von 20.00-21.30 Uhr statt.
Tag der Stille und Achtsamkeit
Das Seminar findet am Sonntag, 15. April 2018 von 9.30-17.00
Uhr im Bildungshaus St. Luzen, Klostersteige 6, in Hechingen
statt. Die Leitung hat Herr Dr. med. Harald Banzhaf, MBSR-Lehrer,
Facharzt fir Allgemeinmedizin, Umweltmedizin, Naturheilverfah-
ren und Akupunktur, aus Bisingen.
Hatha Yoga
Der 10-teilige Kurs beginnt am Dienstag, 17. April 2018 im Ge-
meindezentrum Edith Stein in Balingen. Geleitet wird der Kurs
von Herrn Heinz Wesselbaum, Yogalehrer SKA aus Balingen. Er
findet von 19.30-20.30 Uhr statt.
Riicken und Ausgleichsgymnastik
Der 10-teilige Kurs beginnt am Donnerstag, 26. April 2018 im Kath.
Gemeindezentrum, Beim Kloster 7, in Albstadt-Margrethausen.
Die Leitung hat Frau Ines Basciano, Ubungsleiterin fiir Fitness
und Gesundheit, aus Albstadt-Tailfingen. Der Kurs findet jeweils
donnerstags von 17.30-18.30 Uhr statt.
Anmeldung und weitere Informationen unter: Tel.: 07433/90110-
30 oder iiber E-Mail: info@keb-zak.de

Volkshochschule Balingen

Folgende Angebote lhrer Volkshochschule Balingen begin-
nen in Kiirze:

Donnerstag, 12. April

Kommunikation: Gesprachsflihrung — Seminar, 3-mal, 18.30 bis
21.30 Uhr

Beton — mehr als nur ein Werkstoff! Von der Verarbeitung bis hin
zu Dekoaccessoires, 3-mal, 19.15 bis 21.30 Uhr

Nia, das Ganzkdrper-Fitnesskonzept, 10-mal, 16.45 bis 17.45 Uhr
Ordnung am PC - Aufbaukurs, 6-mal, 08.30 bis 11.45 Uhr
Freitag, 13. April

Farbspuren, Kleinkinder zwischen 2,5 und 4 Jahren in Begleitung
eines Erwachsenen, 3-mal, 15.30 bis 17.00 Uhr
Babyschwimmen fir Babys von 6 bis 12 Monaten, 5-mal, 10.30
bis 11.15 Uhr
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Aqua-Kids — Bewegungsforderung im Wasser fiir Kinder von 1
bis 2 Jahren, 5-mal, 09.45 bis 10.30 Uhr

Adobe InDesign CS6: Aufbauseminar, 09.00 bis 16.00 Uhr Ch -ff
Samstag, 14. April Bei Anzeigen, die unter nire
Elektronik — Létfiihrerschein, 3-mal, 09.00 bis 15.00 Uhr

Microcontroller ARDUINO - Grundlagen, Programmierung und ’ =

eigener Shield, 3-mal, 09.30 bis 16.00 Uhr
Excel 2013, 08.30 bis 16.00 Uhr

Montag, 16. April erscheinen, konnen wir tber die Auftraggeber

Demenz und Alzheimer — vom Umgang mit dem Vergessen, Vor- keine Auskunft geben_ Die Geheimha"ung
trag von Dr. med. Suwad Sadikovic, Stadthalle Balingen, 20.00 L. . ]
bis 21.30 Uhr des Auftraggebers ist jeweils verpflichtender

Dienstag, 17. April . . . .
Kultur & Kaffee am Nachmittag: Werd’ endlich erwachsen, Lesung Bestandteil des Anzeigen-Auftrages bei Chiffre-
von Carolin M. Hafen, GenieBar Balingen, 16.00 bis 17.30 Uhr Anzeigen.

Weitere Informationen und Anmeldung unter Telefon (07433)
90800 oder im Internet unter www.vhs-balingen.de
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Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Anzeigenkombi
Zollernalbkreis

Profitieren Sie von einem =
unschlagbar giinstigen o o * O
Kombinationsrabatt! oo O
Sprechen
Sie mit
Telefon 07154 8222-0 \UA;TS!
ir
Fax 07154 8222-15 beraten

Mail anzeigen@duv-wagner.de _ Sie gerne.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG - Max-Planck-Strae 14 - 70806 Kornwestheim

&
«sme Erste Hilfe. ,%7 Selbsthilfe.

fiir die Welt

Wiirde fir den Menschen.

Wer sich selbst erndhren kann, fiihrt ein Leben in Wiirde.
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Niemand
i flieht
gg¥. ohne Not.

+ Helfen Sie
Flachtlingen!

Schnelle Spende, schnelle Hilfe: www.caritas-spende.de
Caritasverband der Di6zese Rottenburg-Stuttgart e.V.

IBAN: DE63 6012 0500 0001 7088 01 - BIC: BFSWDE33STG
Stichwort: Fliichtlinge
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caritas

‘--
Evangelische Heimstiftung

Pflegewohnhaus Rosenfeld

Gute Pflege

hat einen Namen

Unser Seniorencafé
ist fiir die Offentlichkeit geéffnet:
Jeden Freitag von 15.00 bis 17.30 Uhr

Pflegewohnheim Rosenfeld - Hagweg 8 - 72348 Rosenfeld
Tel. 07428 9417-12 - pflegewohnhaus-rosenfeld @ev-heimstiftung.de

Entsorqgung und
X Containerdienst

/ |
Rufen Sie st Umweltgerechte Entsorgung
von Bauschutt, Sperrmiill,
Industrieabfallen, Schrott,
Griinzeug und Holz
BETON X Transportbeton,

zertifiz. Entsorgungsfach-| a
Sand und Kies

Balinger Betonzentrale * Industriegebiet Gehrn * 72336 Balingen

Tel. 07433 3222 * Fax 07433 381476 * www.bbz-beton.de

RAUCH

Ol-Gasheizungs-Kundendienst
-der Umwelt zuliebel,

HEIZUNG - KLIMA - SANITAR

- Holzheizungen - Kaminofen
- Pelletheizungen - Fussboden-
- Olheizungen 1

| - Gasheizungen 3;5::3;'1?’5'
- Klimatechnik - Abgassysteme
- Warmepumpen Sanitaranlagen
- Solaranlagen

WWW.RAUCH-ENERGIE.DE
Helmut Rauch GmbH - 72348 Rosenfeld - Tel. 07428 - 91 0 66

ALEMANNENSTRASSE 27

72469 MESSSTETTEN
@ 07431 7550641

BESTATTUNGEN

A GROM

BALINGER STRASSE 44

72336 BL-FROMMERN
™ 07433 9554831

Erledigung aller Formalitaten
Beisetzung auf allen Friedhéfen
wwWW.BESTATTUNGEN-GROM.DE

_/ Tag und Nacht dienstbereit

Mitglied im
Bestattungen .z
Hafa \ 4
. Verband
Hauseigener Trauerredner Deutscher
Tel. 07 41/23 666 | | Unemennenev.
\ 78628 Rottweil * In der Au 55 /

Suche weitere landwirtschaftliche Flachen
in Dormettingen und Dautmergen
zu pachten und kaufen!

* Pachtzahlungen 150,-- €/ha
* Hochste Kaufpreise bei Barzahlung

Elmar + Christian Gerigk « Obere Esch 1 + 72359 Dotternhausen

R 07427 2249 « Mohil 0172 8617076

Reifenservice
E€TAILEE KFZ-SERVICE

* Reifenservice
* Olservice

* Bremsenservice

* Auspuffservice

» StoBdampferservice

* Inspektionen (nach Herstellervorgaben)

» Samtliche Reparaturen (aller Fabrikate)
* Fahrwerks- & Achsvermessung
« TUV/AU-Abnahme im Haus

Reifenservice Staiger

Offnungszeiten:

Montag - Freitag:

08.00 - 12.00 & 13.00 - 19.00 Uhr
Samstag: 08.00 - 12.00 Uhr

Im Hofstatt 12

72359 Dotternhausen
Telefon: 07427/3420

Email: info@reifen-staiger.de

www.reifen-staiger.de




